

区域动态 (东南亚)

目录

柬埔寨	2
印度尼西亚	2
老挝	3
马来西亚	4
缅甸	5
菲律宾	5
新加坡	6
泰国	7
越南	8
东盟	9

柬埔寨

【政治动态】柬埔寨三政党宣布合组高棉民主联盟

柬埔寨三个政党于 11 月 26 日宣布合组高棉民主联盟 (Alliance of Khmer Democrats, AKD), 承诺通过“高棉人之间的交流”解决社会问题并在柬埔寨的年轻一代中培养一种民族主义的新模式。

高棉民主联盟由蜂巢社会民主党 (Beehive Social Democratic Party, BSDP)、高棉民主团结党 (Khmer National United Party, KNUP)、及高棉团结党 (Khmer Unity Party, KUP) 共同组成, 将合力投入 2022 年的地方选举与 2023 年的全国大选中。

——编译自 11 月 25 日 *The Phnom Penh Post*

【国际关系】湄公河委员会理事会第 27 次会议召开, 推动湄公河流域可持续发展

11 月 26 日, 柬埔寨水源与气象部部长、湄公河委员会 (MRC) 成员林建河率领柬埔寨代表团出席了在金边市举行的湄公河委员会理事会第 27 次会议。会议审查和讨论了区域合作的进展、用水管理程序的执行等问题。同时批准了一批战略文件和工作计划, 以继续推进区域性合作, 有效应对各方的挑战, 促进湄公河流域的可持续发展。

——摘编自 11 月 26 日《柬华日报》

【国际关系】马来西亚驻柬大使与柬外长会晤, 提供 2.5 万美元援助

11 月 27 日, 柬埔寨外交部长布拉索昆与马来西亚驻柬埔寨大使举行会谈。会谈中, 马方向柬埔寨政府提供了 2.5 万美元的资助, 旨在帮助其修复因洪灾受损的基础设施。马来西亚驻柬大使还表示, 2021 年将有三家马来西亚大型企业计划来柬投资, 涉及汽车零件、能源领域和基础设施。马来西亚政府也表示愿意在柬埔寨主办 2023 年东南亚运动会时提供帮助。

——摘编自 11 月 28 日《柬华日报》

印度尼西亚

【政治动态】地方首长选举将如期举行, 佐科长子参与选举

印尼地方首长选举将于 12 月 9 日举行, 政府已宣布选举日将进行全国性放假, 为公民行使投票权提供尽可能广泛的机会。现任印尼总统佐科的长子吉布兰 (Gibran Rakabuming Raka) 也将参与爪哇省梭罗市市长的选举。

【国际关系】中国与印尼签订 14.6 亿美元煤炭贸易合同

中国煤炭运销协会 (CCTD) 与印尼煤炭开采协会 (APBI) 签署了有关煤炭出口方面的合作协议, 交易总额约达 14.6 亿美元, 明年的煤炭贸易量预计应达到 2 亿吨。印尼煤炭开采协会总主席班图 (Pandu Sjahrir) 表示, 印尼将努力争取达到长期出口煤炭的目标, 印尼也将努力推进印中双边贸易关系。

——摘编自 11 月 28 日《国际日报》

【社会动态】印尼新冠确诊破 50 万, 雅加达特区正副首长均确诊

印尼新冠肺炎确诊人数突破 50 万大关, 死亡人数达 1.6 万人, 为东南亚地区疫情最严重的国家。印尼总统佐科在 11 月 23 日的内阁会议上指出, 政府将通过双边及多边国际合作, 确保印尼有足够数量的疫苗供应。

12 月 1 日, 雅加达特区首长阿尼斯宣布自己新冠病毒检测结果呈阳性。此前, 雅加达特区副首长里扎·帕特利亚 (Ahmad Riza Pa-tria) 也宣布自己已确诊感染新冠肺炎。

——综合摘编自 11 月 28 日《南洋志》、12 月 2 日《国际日报》

【社会动态】印尼东部火山喷发, 4600 多居民被疏散

11 月 29 日上午, 印尼东努沙登加拉省伦巴塔地区的伊里莱沃托洛科火山喷发, 喷射出的火山灰及烟柱达 4000 米, 持续时间约 10 分钟。伦巴塔减灾署表示, 截止 11 月 30 日, 共有 4628 名人员被疏散, 暂无伤亡报告。

——编译自 11 月 30 日 *The Jakarta Post*

老挝

【国际关系】老挝与越南将加强外交、边防领域的合作

11 月 29 日至 30 日, 越南副总理兼外交部长范平明访问老挝。两国外长在万象共同签署了 2021-2025 年合作协议, 扩大两国合作范围, 推进未来 5 年各领域合作项目的落实, 另就两国高层互访、落实现有合作机制、建设边境等问题达成一致。此外, 老挝与越南之间因新冠疫情而暂停的商业航班也在此次访问之际恢复了运营。

——综合编译自 11 月 30 日 *The Laotian Times*、12 月 1 日 *Vientiane Times*

【国际关系】中老铁路项目或将延期完工

中老铁路建设项目总体进展顺利，但由于尚未与万象站到万象南站之间各村庄村民们就赔偿问题达成完全一致，调解工作仍在持续进行。中老铁路建设项目原计划于 2021 年 12 月通车，但若无法尽快解决上述问题，铁路建设工期可能面临延长。

——编译自 11 月 30 日 *The Laotian Times*

【国际关系】老挝与日本签署医疗卫生领域合作备忘录

11 月 30 日，日本驻老挝大使与老挝卫生部长共同在金边签署了医疗卫生领域合作备忘录。根据该备忘录，日本和老挝将不断推进在人力资源开发、卫生筹资、提高医疗卫生服务质量、医疗卫生治理及改进卫生信息系统等领域的合作。

——编译自 12 月 1 日 *Lao News Agency*

马来西亚

【政治动态】穆希丁主持国盟最高理事会会议，商讨大选备战事宜

12 月 1 日晚间，马来西亚总理穆希丁主持了国盟最高理事会会议，讨论议题包括第 15 届全国大选的备战事宜。穆希丁在社交网站上发文表示，此次会议旨在提升国盟内部效率，加强国盟政府成员党间的合作，落实保障人民福利的各项计划。此前，穆希丁曾在发表政策演说时重申，一旦疫情结束，马来西亚就将举行大选。

——综合编译自 11 月 28 日 *Cincai News*、12 月 2 日 *Bernama*

【经济动态】反对党要求记名投票，首相署和财政部预算案过关

马来西亚反对党在 2021 年财政预算案委员会阶段要求记名投票，试图否决国盟政府两大部门——首相署和财政部的预算案，但宣告失败。经过记名投票统计，首相署和财政部分别以 105 和 107 张赞成票通过部门预算案。

——摘编自 11 月 30 日《星洲日报》

【社会动态】马来西亚手套厂出现确诊，多厂关闭并进行筛查

马来西亚疫情持续恶化，11 月 23 日新增的 1884 起确诊病例中有 1067 起来自全球最大手套制造商顶级手套 (Top Glove) 位于雪兰莪州的多家工厂。马来西亚当局已经下令分阶段关闭工厂，对员工进行全面的新冠病毒检测，并在相关员工宿舍周围加强行动管制令。12 月 1 日半岛劳工局总监阿斯里指出，顶级手套公司近期内可能会因为违反法令而被控上法庭，违规行为包括宿舍过于密集、无通风设备等。

——联合摘编自 11 月 23 日、12 月 1 日《星洲日报》、11 月 24 日《联合早报》

缅甸

【政治动态】民盟政府将专注于疫情后的恢复工作

缅甸全国民主联盟中央委员会委员苗纽 (U Myo Nyunt) 表示, 在此次任期中, 民盟政府将把振兴经济、恢复社会、教育和卫生部门的运行放在首位, 同时也将努力实现可持续和平。缅甸大选期间, 民盟曾提出八个经济发展目标, 包括发展创新型可持续发展市场经济、促进中小型企业发展等。

——编译自 11 月 27 日 *Myanmar Times*

【经济动态】疫情期间缅甸旅游业收入下降 80%

缅甸酒店和旅游部的统计数据显示, 自新冠疫情发生以来, 缅甸旅游业的收入下降超过 80%, 约合 23 亿美元, 涉及行业包括交通、食品、住宿、娱乐、文化、购物等。缅甸酒店和旅游部部长表示, 政府已经制定了专项恢复计划, 允许旅游企业在采取防控措施的情况下恢复运营。

——编译自 12 月 3 日 *Myanmar Times*

【国际关系】缅甸联邦选举委员会主席会见日本政府特使

缅甸联邦选举委员会主席腊登 (U Hla Thein) 12 月 2 日在内比都会见了日本政府特使、日本财团会长笹川阳平。会见中, 腊登介绍了 11 月 8 日缅甸全国大选的主要情况, 强调此次缅甸大选的投票率超过了 71%。笹川阳平对缅甸大选表示了祝贺, 并对缅甸大选中采取的计票、管理等多项措施进行了肯定。此外, 双方还就未能组织选举的选区交换了意见。

——编译自 12 月 3 日 *The Global New Light Of Myanmar*

菲律宾

【经济动态】菲律宾解除医疗人员输出禁令

菲律宾劳工部长贝罗 (Silvestre Bello) 11 月 21 日表示, 菲律宾总统杜特尔特已批准解除禁令, 重新允许医疗工作者到国外工作。然而, 为保证菲律宾国内有足够的医疗人员继续承担抗疫工作, 自 2021 年 1 月 1 日起, 每年仅批准 5000 名菲律宾医护人员出国工作。

——综合编译自 11 月 23 日 *PTV News*、11 月 23 日 *Philippine News Agency*

【国际关系】美国国家安全顾问访菲律宾，赠武器谈合作

美国国家安全顾问奥布莱恩 (Robert O'Brien) 于 11 月 23 日抵达菲律宾，与菲律宾外交部长洛钦 (Teodoro Locsin Jr.) 等政要进行了会晤。访问期间，美国向菲律宾捐赠了价值约 1800 万美元的武器，马尼拉方面表示这批武器将用于打击棉兰老岛上的极端组织“伊斯兰国 (ISIS)”分子。对于杜特尔特十一月中旬宣布的搁置终止菲美《来访部队协议》(FVA) 的决定，奥布莱恩表示乐于看到决定时间的延长，双方将有更多时间谈判以解决双方关切的问题。此外，奥布莱恩也重申美国支持菲律宾在南海维护其所谓“主权”。

——综合编译自 11 月 23 日 *INQUIRER.net*、11 月 23 日 *Rappler*

【国际关系】菲律宾总统杜特尔特再次呼吁普及疫苗

菲律宾总统杜特尔特在联合国大会上发言时再次呼吁普及新冠疫苗，并强调将穷国排除在复苏计划之外是“严重的不公”。杜特尔特指出，若在疫情后的恢复道路上抛弃任何一个国家将破坏联合国的价值观。菲律宾也将致力于促进全球资源的共享，无条件地帮助其他国家。

——编译自 12 月 4 日 *Philippine News Agency*

新加坡

【经济动态】新加坡第三季度 GDP 萎缩 5.8%，明年经济预计增长 4% 至 6%

新加坡贸工部 11 月 23 日公布的经济调查报告显示，随着解封第二阶段经济活动逐步恢复和新冠疫情的控制，新加坡第三季度的经济萎缩幅度从第二季度的 13.3% 缩小至 5.8%，表现明显改善，也低于初步预估的 7%。同时贸工部也公布了对明年经济增长的预测，表示明年经济将恢复到正增长领域，增长范围约为 4% 至 6%。

——摘编自 11 月 23 日《联合早报》

【社会动态】新港“航空泡泡”计划延期

新加坡与香港此前曾宣布将于 11 月 22 日启动“航空泡泡”计划的首趟航班。但 11 月 22 日，新航指出 11 月 22 日至 12 月 6 日往返新加坡和香港的班机，将改为非航空泡泡班机，这意味着乘客须遵守新加坡或香港的入境要求和隔离措施。新加坡民航局原本于 11 月 21 日宣布，若香港七天内的每日无关联病例超过五起，就会在两天后暂停“航空泡泡”，但当天下午新港双方就宣布了立刻暂停该计划。

——摘编自 11 月 22 日《联合早报》

泰国

【政治动态】示威者聚集泰王注资银行，要求王室归还资产

11月25日，上千名反政府示威者聚集在泰国汇商银行外组织示威活动。示威者原本计划在王室资产管理局进行示威，但由于警方的严防，示威者最终将集会地点改为了由泰王哇集拉隆功作为最大股东的泰国汇商银行。抗议团体之一的“自由青年”此前在推特上表示，本次示威是为了“索回原本属于国家与人民的资产”。

——综合编译自11月25日 *The Nation Thailand*、11月26日 *The Bangkok Post*

【政治动态】法院宣布总理居住军宅不违宪，示威活动持续升级

泰国总理巴育私占军宅案12月2日宣判。泰国宪法法院宣布，巴育在担任总理期间居住在军队住房不构成违宪行为。法院在宣读判决时表示，根据一项2005年的军队条例，若泰国陆军总司令在离职后仍继续为国效力，则可继续居住在军方提供的住宅。这一判决再次引起了反政抗议者的示威，一位抗议领导人表示，自己对裁决结果感到失望但并不意外。

此前，反对党国会议员对巴育发起指控，认为其卸下陆军总司令职务后仍住在军方提供的住宅违反了宪法并涉及其他利益冲突。

——编译自12月2日 *The Bangkok Post*

【社会动态】泰国签署疫苗采购协议

11月27日，泰国政府与由英国-瑞典合资运营的阿斯利康制药公司（AstraZeneca）正式签署关于新冠疫苗供应的预付款协议。除了向泰国直接提供成品疫苗外，该公司还将授权技术给泰国生物制药公司（Siam Bioscience），支持其在泰国境内进行疫苗生产。

——编译自11月27日 *The Bangkok Post*

【社会动态】泰国新增偷渡入境后确诊的新冠肺炎病例，民众防疫升级

泰国卫生部在12月2日的发布会上透露了泰国疫情的新进展。当天，泰国新增6例自缅甸偷渡入境后确诊的病例，加上此前确诊的4名偷渡者，目前共出现10例自缅甸偷渡入境后确诊的病例。泰国疫管中心强调，截至目前，泰国本土没有其他新增确诊病例，同时提醒民众应多加小心，注意防护，提防可能存在的从边境偷渡回国的人员。

——编译自12月2日 *Thai PBS News*

越南

【政治动态】越南少数民族全国代表大会召开，提升少数民族信心及政治认可度

第二届越南少数民族全国代表大会于 12 月 2 日至 4 日在河内召开。会议对 2010-2020 年阶段的民族政策及工作结果进行了评价，部署了 2021-2030 年阶段民族工作的相关内容。此次会议为各民族互相学习、分享经验搭建了平台，同时也增强了少数民族对越南共产党领导的信心和认可度。

——编译自 12 月 2 日 *Báo Nhân Dân*、12 月 2 日 *Vietnam Plus*

【经济动态】越南国会通过决议为越南航空纾困

11 月 17 日，越南国会通过针对越南航空公司的纾困方案，帮助越航渡过经营难关。国会批准国家银行通过提供低息贷款和延长还款期限等方式为越南航空公司的正常经营提供帮助。此外，越南国家资本投资公司也将代表政府购入越航股票，为其增加资金储备。

——编译自 11 月 17 日 *VnExpress*

【国际关系】越英两国加强可再生能源发展合作

英国驻越南大使馆 12 月 2 日在河内与越南电力集团及越南国家电力传输总公司举行了有关可再生能源电力发展与管理领域的技术研讨会。此次研讨会是英国外交部与越南工贸部能源合作计划框架内的活动之一。借此机会，两国专家还互相分享了有关可再生能源开发的经验。

——摘编自 11 月 17 日 *Báo Nhân Dân*

【社会动态】越南时隔三月再现本土病例，总理下发通知加强防控

11 月 28 日至 12 月 1 日，越南胡志明市共出现 4 例新冠肺炎本土病例，这也是近三个月以来越南再次出现本土病例。此次社区传播主要由于越南航空空乘人员不遵守隔离规定所导致，12 月 1 日越南总理阮春福主持召开政府会议要求对引起本地传播的相关组织和个人进行追责。越南政府同意暂时停运国际商业航班，但将越南国民从国外带回国的撤侨航班将继续运行。

——摘编自 12 月 1 日、12 月 2 日 *Vietnam Plus*

东盟

【政治动态】东盟-欧盟关系升级为战略伙伴关系

12 月 1 日，东盟与欧盟举行外长视频会议，在会上正式宣布将双方的对话伙伴关系提升为战略伙伴关系。欧盟宣布在此前承诺向东盟国家提供 8 亿欧元的基础上再追加 2000 万欧元，帮助东盟各国应对新冠肺炎疫情带来的影响。此外，东盟与欧盟还就共同关心的地区和国际问题进行了讨论和交流。双方强调了遵循法律至上原则，尊重各国主权与领土完整，在符合国际法前提下采取和平方式妥善解决争端。

——综合编译自 12 月 2 日 *EURACTIV*、12 月 2 日 *Báo Nhân Dân*

审核：杨崇圣

编译：秦艺

校对：东南亚组